

苏陕协作之花绽放培新校园

通讯员 任毓萍

“率性而为地助人，快乐同在，幸福绵长。在培新小学支教的时光，逐渐消融在我的生命里。”这是何银东在汉滨区培新小学支教的肺腑之言。

江苏省常州市武进区潘家小学副校长何银东，现任援陕安康支教组组长。在潘家小学，他被誉为无数。2018年11月，何银东老师志愿来到安康市汉滨区培新小学支教，用辛勤的汗水和不懈的坚持，用真情奉献让苏陕协作之花在培新小学绽放。

用激情开启援陕支教之旅

武进到安康距离1300公里，千里之外，何银东始终以强大的信念支撑，拿出援陕教师的勇气和信心，兢兢业业，扎实做好支教工作。

由于适应不了安康的生活饮食，刚开始的一段时间，他整整瘦了6斤。与援陕学校老师在语言沟通上有障碍时，他仔细听认真学。在理念上产生分歧时，他更多地进行面对面交流，提出合理的意见和建议。在支教的这段时间里，汉滨区教体局、培新小学也给予了他无微不至的关怀和照顾，使他逐渐感受到家的温

馨，也给他的工作增添了无穷的动力。

何银东热爱学习，奋斗不息。在这段支教的时光里，他认真学习有关专业知识和教育教学理论，积极向培新小学传播新的教育理念、新技术。

初到培新小学，他从周围同事的身上，看到了他们以身作则地忠于党的教育事业；从上级领导的细致要求上，看到了教育事业生生不息，蒸蒸日上的源泉；从每天孩子们朗读的读书声中，看到了未来和希望。这里有一种无形的精神在陶冶他的心灵，有一种无形的动力在鞭策着他不断前进。在这里，他明白了奥斯特洛夫斯基关于生命的名言，明白了事无俱细的道理，更懂得了要将党和国家教育事业的忠诚融入到奉献中去。

用责任浇灌援陕友谊之花

在培新小学支教的日子里，何银东时刻把自己当成一个真正的培新人，以高度负责的主人翁意识，积极承担三年级信息技术学科的教学任务，同时还分管信息技术及装备建设，为学校智慧校园架构提出建设性意见建议。

2018年下半年，他先后协助学校电

视台、录音棚设施设备采购招标，钉钉OA办公系统的搭建和使用，校园录播教室的升级改造。当看到安康市微课制作比赛文件时，主动提出为全校教师作《如何有效制作微课》报告。

他是学校活动的推进者。在培新小学《缅怀先烈继承传统不忘初心牢记使命》主题党日活动，他表现突出，成为活动的亮点。在主题报告中，他以《点亮党建品牌，护航教育高质量发展》为主题，声情并茂，受到了大家的一致好评。在他的积极策划下，5月28日，培新小学全体党员一起赴平利廖乾五纪念馆学习革命先烈的先进事迹，让大家受益匪浅。

他是学校活动的助力者。在陕西省乡村小学校长管理领导力提升项目培训班跟岗实践活动中，他主动承担《信息技术与学科教学的有效整合》专题讲座。他还积极参加各类教研活动，为授课老师提出意见建议。同时，先后为新教育开放周、艺术节、科技周、读书节、运动会筹备会、班主任、课题组会议、青年教师素养大赛等活动提供技术支撑，并和培新学习团参加江苏海门新教育实验开放周、邀请培新小学教师团队赴武进区潘家小学教育集团考察交流。

他是学校重大活动谋划者。支教的这段时间，他参与了学校316工程督导验收、义务教育均衡发展、“双高双普”等重大验收活动，参加了安康市组织的信息技术电脑制作培训活动、鸿合智慧教室体验会、智慧教室实验室项目启动仪式、安康学院组织的小学STEAM教育教师专业课程体系及人才培养计划等，均收到很好的效果。

在短暂的支教日子里，他坚持每天写日记，几个月来写了近两万字的随笔和感悟，这成为他在支教中获得的宝贵财富。

用爱心彰显教育扶贫之光

何银东安排援陕优秀教师分别对口留守儿童，建立“一对一”结对帮扶关系。推进教育扶贫参与机制的建立和完善，真正建立起以强扶弱、资源共享、携手并进的教育扶贫支撑体系，使精准扶贫直接到校、到生的信息，和教育帮扶的信息进行点对点的对接。目前，已有20位留守儿童得到学习和生活上帮扶，他们的生活状况和精神面貌发生了很大的改

变。

为了更好地开展支教工作，他多次组织援陕人员赴汉滨区关家镇开展献爱心公益活动。作为援陕工作组组长，2019年1月25日，他代表全体援陕人员，在武进区教育局组织的援疆援陕座谈会上作题为《怀揣梦想心向远方》的团队分享。3月5日，他带领援陕团队又前往关家镇乌塘小学，开展“扬雷锋精神，做时代先锋”主题活动。3月23日，常州市委书记汪泉等领导来安康慰问，在全体援陕干部和技术人员座谈会上代表全体技术人员作题为《做一个幸福的播种者》的教育帮扶的发言。后陆续又为鼓楼小学、汉滨小学、石梯小学等学校教师作讲座，在汉滨区“2018国培”送教下乡活动中被聘为指导老师。

作为第一批援陕人员，他深知，援陕团队不仅仅是知识的传递者，更多的是先进教育教学理念和思想的碰撞，更是一种教育的大融合。为了更好更快地融入学校管理，他带领援陕团队先后参加了红旗小学教师拓展活动、培新小学新教育实验开放周、庆元旦迎新春活动、庆“三八”节教工游艺活动、“六一”文艺汇演端午节传统文化活动、学校教师外出踏青活动、安康第十九届龙舟节表演，一起参观了安康历史博物馆，到武进希望小学开展教育帮扶活动。同时还拍摄录制援陕之歌MV《让教育绽放新的光芒》，被武进教育、常州教育公众号、常州道德讲堂推送，在常州安康两地受到了广泛关注。

6月中旬，在他精心策划和组织下，武进区教育局带队赴培新小学交流活动圆满完成，进一步加强了苏陕交流。6月末，何银东加班加点，废寝忘食，制作党员专题片《爱之初心，折射党性的光辉》，以独特的构思、精美的画质、磅礴的气势，获得各界好评，得到上级的表彰。

“幸福来自对想做事的实践，而快乐则来自世界对你所做之事的回报。”何银东认为援陕的激情燃烧岁月，是一种使命，一种经历，一种无法估量的人生财富。当何银东再一次踏上了援陕的征途时，深邃而又坚定的目光中饱含着对党的无限忠诚，对苏陕一家亲的深情守望。

教育发展看汉滨



何银东为培新小学教师举办讲座。

有人钟爱伟大父亲的背影，有人喜爱慈祥母亲的背影，有人关爱孩子幼小的背影，而我却更加敬佩环保工作者那挥汗如雨的背影。

盛夏酷暑，赤日炎炎。当我们坐在室内享受空调或电风扇的清凉时，安康市、区的大街小巷仍有这么一群人，在烈日的炙烤下挥洒着汗水，不停地捡拾垃圾、测量空气、爱绿护绿、督促大家节能减排，接受高温的“烤”验。

清晨，他们用汗水梳洗着汉江两岸。天刚露出鱼肚白，汉江边一群穿着橘红色马甲的环保志愿者，一手拿着夹子，一手握着簸箕，时而夹地上的纸屑和落叶，时而弯腰捡地上塑料瓶，时而用簸箕清理地上的垃圾。在晨光的辉映下，那忙得不亦乐乎的背影，是那么可亲可敬！

云朵慢慢悠悠地飘着，有时像白色的羽毛，有时像洁白的纱巾，太阳像刚刚睡醒的样子，侧着脑袋张望着大地，装饰着碧蓝圣洁的天空，宛如绚丽多姿的彩缎。这一幕幕让我想起了清明节放假，我携孩子去香溪洞游玩，看到祭祖的人燃放鞭炮，顿时烟雾笼罩。没过几分钟就有环保工作人员前来制止，我心想：他们是偶遇？还是不分昼夜地为全市完成蓝天保卫战而忙碌？很多个为什么在头脑里翻滚。

今天，我听到安康市生态环境局局长杨军，在12345直播间里向大家汇报了这样一组数据：“安康市2019年1至6月，安康城市水环境质量指数全省排名第一，中心城市环境空气质量综合指数全省排名第二。2018年

安康在7项主要经济指标增速（占比）居全省第一的同时，生态环境质量保持全省前列，城市水环境、大气环境质量指数获得全省‘双第一’。”这些丰硕成绩的背后，是全市生态环境系统发扬“环保铁军”精神，全面打响污染防治攻坚战的艰辛努力和无私奉献，也是数百名环保工作者不分昼夜，牺牲节假日投身环保的有力见证。

碧绿的江水把两岸风光一分为二，时隐时现的涛声如深谷的琴弦，让我时而神思飞扬，时而激动不已。走近汉江边，双手捧起一掬水，透明无比，喝到嘴里带着一丝丝甘甜，洒在身上点点清凉浸润心田。那一江缓缓流淌的清水，似纯情少女的眼波，可亲可爱。这一江清水，不难想像，正是市区环保工作者为了打响蓝天、碧水保卫战，开展入河排污口整治，重点流域综合治理，落实“河湖长制”默默付出的背影。

大地是地球的筋骨，草地是地球的皮毛，水是地球的血脉，花朵和树木应该是地球的衣服。我们无论在哪个行业只要态度端正，都能体现人生的价值。正如环保工作者，他们加班加点防治雾霾，治污降噪，默默地在自己的岗位上发光发热，日复一日，年复一年，兢兢业业，任劳任怨，无论三伏酷暑还是数九严寒，无论风雨交加还是漫天飞雪，始终战斗在环境保护工作的第一线，保护自己的美好的家园！

对于安康市的许多环保工作者而言，月色是他们的伙伴，晨光是他们的衣裳。他们坚

校园文学 大展

守“绿色崛起，追赶超越”发展总纲，认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持走生态经济化、经济生态化的高质量发展之路。在工作中，以实实在在的行动担当起一份令人尊敬的责任，为安康创建国家卫生城市、文明城市、旅游城市作出了重要贡献，为我们的工作、生活和学习创造了舒适愉悦的环境。

环保工作者，你们是现代城市文明的使者。如今的安康，每一次强降雨后都会出现蓝蓝的天上各种图案的白云飘，白云下面绿植和花儿都在笑。在这美景的背后，是环保工作者牺牲节假日无私奉献的背影，是无数环保工作者熬夜加班推动绿色发展不停奋战的背影，他们只有一个目标，那就是用自己的实际行动捍卫蓝天、碧水、净土、青山，让人与自然和谐共处！

学生还在圈里发了一段很长的文字，大意是她想在清华成立一个帮扶特困地区孩子燃起生活希望的爱心团队。读罢文字，我比她当年考上清华还要温暖与激动。

我的学生中有大学教授，有作家，有从事新闻工作人员，有专门从事科学技术研究的人员，有商家大老板，有从事建筑工程的工程师，有从事经济学研究的人员，有国家公务人员，有从事医疗卫生工作人员，有从事教育教学的老师，还有定居海外的人员。我从他们微信里的言语里，从其他人的对话里，我知道了他们在不同的行业里积极向上，努力做一个有作为的人。我从他们那里得到的是欣慰，是温暖的愉悦。

从教已38年了，当我知道我的学生个个都能在社会上用心生活，好好做人，且没有一个人成为社会的负担、成为触犯法律的人时，我欣慰异常，温暖异常。我忽然想到：教育是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云。学生拥有美好品德，拥有积极向上的心理，这不就是教育的归属，教育的真谛吗？孟子说：聚天下英才而教之，不亦乐乎！这英才不就是有美德之才、有学识之才、有报效祖国之才吗？想到这，我情思绵绵，心田滋润，阳光暖暖，这不就是我当老师的快乐，不就是我人生的幸福，不就是处处花开愉我心所在吗？

处处花开愉我心

安康中学 王治义

细一看，这不是我2013年教的一个学生吗？她被招聘到上海建设银行工作，看着她刚才的表现，我的心一下子温暖了起来，忘掉了等号的焦虑。

2017年11月的一天，我正在另一班上课，讲一篇新疆阿勒泰作家李娟的散文。突然，我班一学生跑到教室门口告诉我班上朱文姝突然晕倒在教室里，说他们已经拨打120电话，救护车马上就到，我冲进我班教室，只见众女生围着朱文姝，有的在喂她水，有的在轻轻呼叫她的名字。我一看症状，危险。救护车来了，同学们协助医生将朱文姝送上救护车。班长说：“老师，你赶紧去上课，别误了别的班的课。朱文姝有我们照顾就行了。如果有什么事，我们会给你打电话的。”又见同学们一一向班长手上塞钱，怕去医院用了很多的钱。我看着这些学生，一股暖流涌起。

前不久，我看到了2014年考上清华大学的我的一位学生的微信圈里的一组照片，那是她到甘肃某小学义务服务，与那里的小伙伴娱乐交流的画面。这位



本报讯（记者 田丕 实习生 武若晗）“安康最近为什么总下雨？”“立秋之后天气会变冷吗？”近日，一群小伙伴们带着自己的问题走进安康市气象局，探索气象奥秘。

活动中，小朋友们参观了气象局史馆，了解了我市气象发展的历史沿革；在天气预报节目录制演播室，气象主播被孩子们团团围住，在她生动地讲解下，孩子们了解到安康气象预报的制作过程；在气象观测站，参观了百叶箱、雨量自动监测仪、日照测

量仪、能见度监测仪、风向风速监测仪等气象仪器，并认真听取气象局工作人员讲解气象仪器的工作原理和天气现象的数据采集等基础知识。

科学的仪器和严谨的分析让小朋友们对照检测场内各种仪器设备的职能有了初步的了解，这些神奇的气象知识让同学们大开眼界，激发了他们的探索精神和求知欲。

公益助学金惠及 20 名贫困大学生

本报讯（通讯员 徐红云）8月13日上午，金徽正能量精准扶贫2019年公益助学活动在汉滨区幼儿园举行。金徽酒销售企业负责人、汉滨区教育局督导室领导及区教体局相关负责人代表金徽正能量公益基金会向来自石梯镇花果、双联、叶沟3个贫困村的受助学生发放了共计4万元的爱心助学金。

活动中，汉滨区工商联相关负责人向金榜题名的高考学子表示祝贺，并代表区教体局向爱心企业赠送了“大爱无疆，捐资助学”锦旗。同时勉

励受助的学子们不负爱心人士的期望，刻苦攻读，努力成才，在大学校园展示青春风采、用才华智慧成就精彩人生。

此次受助的20名学生为花果、双联、叶沟3个贫困村今年考入本科院校的贫困大学生，他们每人收到了2000元爱心助学金。今年以优异成绩考入天津财经大学的李吉遇同学表示，一定不负厚望，心怀感恩，励志成才，用优异的成绩回报社会，用知识来改变命运，将爱心接力棒传递下去，让慈善大爱发扬光大。

特殊的“升学礼”

本报讯（通讯员 翁军 李泽远）8月9日，汉滨区工商联携东北商会在老城街道大北街社区举办了一场别开生面的“升学礼”。

活动中，汉滨区工商联、办事处相关领导和社区、商会负责人向5位贫困大学生每人捐赠了一个生活用品箱包。学生代表李新美在“升学礼”上动情地说，绝不辜负爱心人士的谆

敦教导和嘱托，将来一定要做一个对社会有用的人才。活动中，社区还和受捐助学生家长签订了拒绝“升学宴”承诺书。

汉滨区工商联相关负责人向准大学生们表示祝贺，并勉励他们继续努力学习，努力改变自己，同时牢记党和政府及社会各界的关心关怀，心怀感恩，报效祖国。

搭配、协作教研”的原则划分为五个片区，以片区为单位举办培训活动。这种“重心下移、以学定培、做结合”的“小班化”学科培训方式让学科教研员多跑，让一线教师少跑甚至不跑。

“市教研室组织的一系列小学思政课教师培训活动，采用专家讲座、教材解读、课例展示、集中研讨等多种形式，犹如一场场‘及时雨’，让我们小学思政课参训教师既有观念上的更新，也有理论上的提高；有知识上的提升，也有促进教学技艺的增长。”

安康市第一小学德育主任徐海霞也表示：“思政课是铸魂育人的主要阵地，也是落实立德树人根本任务的关键课程。我们会立足思政课讲台，用教学艺术和人格魅力，铸造学生的中国魂。”

不仅是思政课，几乎每一门课程，教研室都有相应的主题研修活动，让一线教师，特别是农村学校薄弱学科的教师能够集中补充“营养”。

2018年11月14日至11月15日，安康市小学数学主题式分段教研培训观摩暨成果展评活动在安康市第一小学举行。从孩子的学号到邮编，再到身份证最后再回到动手给自己编学号——这是岚皋县的优秀老师周莹在活动中执教的《数字编码》一课。老师在课堂教学中重视教学情境的创设，学生回答问题积极踊跃，课堂精彩纷呈。一起进行展示分享的安康市一小曹丽花老师执教了《搭配》、安康市二小何沛泽老师执教了《打电话》、汉滨区汉滨小学吴仁平老师执教了《烙饼问题》。参会的刘化明老师在培训后这样讲：“几位老师的报告和观摩课，使我感到了很多优秀的教师已在这条道路上拼搏着，不断收获着，同时也了解了一些教学模式、课程建设与管理方面的先进经验，扩充了自己这方面的理论知识。”

市教研室针对我市农村中小学音体美等学科教学力量薄弱的突出问题，遴选优秀教师作为特聘教研员，负责学科教师培训工作，所有任课教师都接受了培训。3年来共培训薄弱学科教师3000余人。编辑出版了《安康市中小学体艺教学成果系列丛书》(5册)免费发送到乡镇中心校以上学校，为教师提供学习借鉴的教学资源，促进薄弱学科教师专业成长。

(实习生董人慧对本文亦有贡献)